

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 7:50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX. Núm. 6.246 ALICANTE Jueves 12 de Febrero de 1931

CUARTILLAS DEL MAESTRO

## Bromitas del Sr. Raimundo

Por ROBERTO CASTROVIDO

También «A B C» conmemoró, el día 28 del pasado mes de enero, el tercer aniversario de la muerte del gran ciudadano, gran español y gran novelista Vicente Blasco Ibáñez. El día del aniversario, providencial casualidad, publicó un artículo rico en titulares sobre ideas, de un tal Mariano Davanes.

El artículo, fechado en París y en enero de 1931, se titula «España en las Memorias de Poincaré sobre la guerra», y va enderezado a adular a unos y a injuriar la memoria de Blasco Ibáñez.

Confieso que me inquietó la lectura de este epígrafe: «Una gestión solo creíble en Blasco Ibáñez».

¿Qué habrá escrito Raimundo Poincaré presidente de la República y del Gobierno en la página 16 de sus Memorias que comprometa a honra del que fué mi amigo y le haga merecedor de los reproches del articulista y de la comparación con un pícaro demagogo inventado por Jacinto Benavente e incrustado en su mediocre drama «El collar de Estrellas»?

Me azaré, temblé y en vez de leer me puse a reflexionar como esos personajes de teatro que en vez de abrir una carta y leerla se ponen a mirar el sobre y a decir tonterías, a veces cantadas y con música.

¿Qué dirá Poincaré? ¿Qué habrá hecho Blasco Ibáñez impulsado por su amor a Francia? De seguro que no intentó siquiera remediar al rey Fernando VII que traicionó a su patria llamando para que la invadieran a la patolea de franchutes blancos acudidos por el mamarracho de Angulema.

El señor Tavanos o de Badanas se indigna, se sulfura, toca con las manos el cielo y echa los pies por alto. Subleva su ánimo la gestión solo creíble en Blasco Ibáñez.

Después de despotricar a su antojo y de pretender ofender la buena memoria de Vicente Blasco Ibáñez, copia del libro «Las trincheras», o sea de las Memorias de Raimundo Poincaré, lo que también voy a copiar y es como sigue: «Un intermedio me es reservado en el Eliseo. Recibo allí, a mi regreso, al gran novelista español Blasco Ibáñez, el autor de «Arenas sagradas» y «Terres maudites», que Marcel Sembat me recomienda encarecidamente. Se me presenta como «El soldado de pluma» de Francia. Escribe en este momento con un espíritu muy simpático a nuestro país una historia de la guerra, publicada por entregas ilustradas y distribuidas por nuestros servicios de propaganda en todos los países de lengua española. Me expresa enfáticamente arrastrando las erres y lanzando repetidas ojeadas a las gruesas sortijas que lleva en sus dedos, votos arrojados por nuestro país. Querría que España saliera de su neutralidad, pero conviene en que su deseo personal no lo

comparta más que un pequeño número de sus compatriotas, y habla de los demás con una cólera explosiva que me divierte un instante.»

Como ve el lector el mal intencionado colaborador del «A B C» no logra su propósito de injuriar y escarnecer a Blasco Ibáñez.

¿Qué dijo ante Poincaré Blasco Ibáñez? Lo que mil veces expresó sin necesidad que lo recogiera el gabacho de las Memorias, el expresidente que convierte la gloriosa República en canchivera de las tropas de Angulema, de los cien mil hijos de San Luis.

Vicente Blasco Ibáñez hace votos por el triunfo de Francia y expresa su deseo de que España saliera de su neutralidad, si bien reconoce que en esa voluntad le acompañan muy pocos compatriotas. Su cólera contra los españoles de Germania patriótica y no llega a llamar trogloditas a los germanófilos.

¿Qué hay en todo esto de antipatriótico, de desleal, de traidor y de comparable al pícaro de Benavente en «El collar de Estrellas»?

Si para Blasco no hay nada denigrante en los copiados conceptos hay, a cambio, en las burletas bromísticas de Poincaré mucho reprochable, mucho indigno de un buen francés, mucho contrario al respeto que a sí mismo se debía el expresidente.

Burlarse de un buen amigo de Francia y atender más que a sus ideas generosas y nobles al modo de pronunciar las erres y el tono de su voz, es propio de un hombre lleno de años y de autoridad, es faena de literato novel o de aspirante a cómico, es una francesada más propia de un fascista que de un demócrata.

Poincaré asegura que Blasco Ibáñez cuando le habló se miraba los sortijas que llevaba en sus dedos. No me atrevo a tachar de embustero al bromista Raimundo, pero sí aseguro que nunca vi en las manos de Blasco Ibáñez más que un sencillo arete de oro.

Poincaré es de los franceses que hacen a los enemigos de Francia como Briand el compadre de Primo de Rivera y el anfitrión de Primo y de Alba, y molesta a los amigos de España. De esta lista viene: invadieron España contra Riego y por Fernando VII, vendieron a Mina, Valdés, Chapalangarra, dieron armas, dinero y refugio a los carlistas y se encogieron de hombros ante las solitudes de los republicanos de 1873.

Poincaré hace cuanto puede porque los republicanos españoles dejen operar a Mussolini y a sus amigos de España, que son cuantos patrocinaron la neutralidad germanófila.

No lo conseguirá el bromista Raimundo porque los republicanos españoles amamos a Francia a pesar de los malos franceses.

ROBERTO CASTROVIDO

PARA EL LUCHADOR

## CORREO PERDIDO

## Al candidato desconocido

Aproveche la ocasión, señor candidato desconocido. Las actas—como la felicidad—sólo se acercan una vez en la vida a los hombres como usted. Echele mano al acta y sea usted feliz mientras pueda. Ya procuraremos nosotros que sea el menos tiempo posible. Pero, no le importe. La elección está en marcha y nada la detendrá, a juzgar por lo que dice el Gran Elector.

Todo le favorece, señor candidato desconocido. Las izquierdas se abstienen. Los constituyentes se abstienen. Nadie que represente una aspiración de libertad, de dignidad ciudadana, de honestidad pública y de justicia disputará a usted el acta. Le tiene usted ahí, dentro de la urna transparente, dispuesta a salir del vientre electoral sin romperlo ni mancharlo. Un ademán y el acta es suya. Será usted diputado de la primera Duma española. ¡Hermoso título!

Usted dirá que la abstención de las izquierdas es la expresión de su impotencia. No discutiremos por eso. Aceptamos todo lo que usted quiera, a fin de no enturbiar su euforia electoral. Convenimos, pues, en que Sánchez Guerra e Indalecio Prieto, Alcalá Zamora y Villanueva, Azafra y Fernando de los Ríos, Domingo y Osorio, Lerroux y Albornoz, Largo Caballero y Maciá, Miguel Maura y el aviador Franco, Rovira y Virgili y el general Queipo de Llano, todos los abstencionistas, en fin, se encuentran en trance de impotencia electoral y que usted, en cambio, señor candidato desconocido, después de tomar las pildoras orientales del Doctor Matos, se considera en condiciones de fecundar las urnas. Adelante, pues, distinguido señorial. Pase usted al háncam parlamentario.

Los abstencionistas son menos que nada en la vida política española. Nadie los quiere. ¿No es eso? Perfectamente. Usted, por el contrario, lo es casi todo, señor candidato desconocido. Puesto que es desconocido, nadie sabe quien es usted. Usted será romancista o bugallista, ciervista o cambolista, berenguerista o yangüista, garciprietista o llapiserista, pero a usted no le conoce ni Dios en su distrito ni fuera de él. Usted habrá sido ya un diputado mudo o un subsecretario lelo o un asambleista cómico o un contortado del señor Allendesalazar, pero después de haber ocupado posiciones tan brillantes ha caído usted de nuevo en la noche incabecable de la nada. Usted tratará de ponerse una etiqueta agraria o económica o regional, pero ya dijo Raúl Ponchon, viejo poeta báquico, que lo importante

no es la etiqueta sino lo que hay dentro del frasco. Sea, pues, señor candidato desconocido, diputado de la primera Duma española. Lo será usted por los votos que quiera. Si no le parece bien 300, póngase en el acta 300.000. Ahora se le presenta la ocasión única de batir todos los records. No necesita recurrir a pucherazos ni gastar la fortuna de su mujer en la compra de votos ni robar actas de escrutinio ni falsificarlas ni recurrir a ninguno de esos procedimientos que, en tiempos normales, proporcionaban el triunfo a otros candidatos desconocidos. Todo saldrá a pedir de boca. Con la ayuda del gobernador y la protección de la divina providencia puede usted pasar a ser diputado desconocido. ¡Qué tardes gloriosas e inefables se le esperan en el salón de sesiones de la Duma española! Todos los que hoy son candidatos desconocidos serán diputados. ¡Qué portentoso coro de Pelelines estandarizados! Ni Lerroux, ni Domingo, ni Prieto, ni Sánchez Guerra, ni don Melquíades, ni Alcalá Zamora, ni ninguno de los impotentes, considerados por el vulgo como grandes oradores parlamentarios, alcanzarán el honor, reservado a usted y a sus colegas desconocidos, de decir estas unas veces y otras «mos», de aplaudir la palabra elegante de Cierva, la elocuente de Berenguer, la honrada de Cambó, la sincera de Romanones, la ingeniosa de Bugallal, la desinteresada

## ESCRITO INÉDITO

# Bella carta del capitán Galán

Regalanamos hoy las columnas de EL LUCHADOR con una epístola del capitán don Fermín Galán, límpida de losqzidades y violencias, en la que se advierte la grandeza de su labor intelectual, su alta formación humanística, su hombría de bien, todo lo cual le llevo a inmolar su vida en holocausto de un ideal de amor, firmemente sentido.

Mis queridos amigos: Con gran alegría recibo hoy sus cartas, juntas, produciéndome la consiguiente satisfacción saber que se desenvuelven con éxito sus afanes.

La falta de noticias tuyas no las considero, ni mucho menos, como olvido. Por mi parte, muy a menudo las recuerdo con cariño—incluido a Pepe—y estoy convencido sinceramente, de que el mismo lugar que Vds. ocupan en mí, lo ocupó y en Vds. aun cuando no nos crucemos, directa ni indirectamente, carta alguna. La identidad moral, es el más recio vínculo de una amistad.

Dentro de pocos días espero verles, si como se dice con bastante verosimilitud, salimos en este mes.

Nada he pedido, querido amigo, ni pediré. Mi salida será un hecho merced al carácter general con que será decretada, de lo contrario saldría cuando me correspondiera, sin realizar ninguna petición personal, que tan lejos se halla de mi ánimo y cuya acción, tan opuesta es a mi temperamento. Si tuviera necesidad de salir, saldría por mis propios medios concediéndome a mí mismo lo que hubiera de pedir, pero no tengo necesidad de ello.

Entre otras cosas el tiempo lo aprovecho; el aislamiento es una rica cantera de horizontes para quien sepa descubrir en él sus tonalidades preciosas. Hoy amo la soledad serena y friamente, consciente de su fecundidad orientadora. Y ante ella, familiarizado con ella, mi pensamiento, como yo mismo, es feliz. En este ambiente, sin embargo, no sufre por ello mi condición activa, muy al contrario, se afianza, cimentando con seguridad los rumbos que mi vida ha de tomar en un porvenir inmediato.

Trabajo mucho. Pero afortunadamente con fruto. He dado cima a la gran cuestión que hace ya dos años largos persigo. Aquellos detalles vagos, que conocían Vds., y que durante el último periodo de Enrique en esta adquisición una mayor concreción, son hoy un sistema artikulado, muy superior a lo que de mí mismo yo podía esperar. La meditación ordenada, a la que la soledad tanto ha contribuido, abrió camino a la intuición que se hacía tardar. Esta se ha producido en los primeros meses de este año, y sus resultados, aunque me cueste trabajo decirlo, no vae en calificarlos de grandes.

Nada he dicho a nadie de mis estudios principales, y pueden Vds. imaginarse los deseos que tengo de exponerlos, para estudiarlos y discutirlos en el seno fraternal de nuestra común amistad.

He resultado: 1.ª, la determinación científica de los móviles de la evolución general humana; 2.ª, la determinación científica del origen, evolución y finalidad del sentir moral en el hombre y 3.ª, la determinación científica del régimen económico llamado a servir de base de sustentación a la socialización que llena el hueco importante que Marx dejó al estudiar el socialismo. He sentado las bases fundamentales de una nueva Psicología, de una Ética cultural, de la verdadera Sociología; con influencias históricas y filosóficas, ofreciendo un conjunto fácil a una nueva Filosofía, que tanto se necesita, para encuadrar «sobre la realidad» el pensamiento, tan descentrado en nuestra época, en su eje verdadero de rector y orientador de las necesidades generales.

Ya se harán Vds. cargo de mi satisfacción al ver mis esfuerzos con creces coronados. Todo lo he ordenado convenientemente y he hecho lo que verdaderamente se necesita; he sistematizado todo supeditándolo al socialismo, consciente de la evolución que todo lo comprende en la civilización mal conformada en su natural crecimiento, y esto hace, que cuestiones que, al ser tratadas por sí solas, ocuparían uno y más libros sean resumidas en dos tomos de una obra que titulé «El Socialismo» y que es, dentro de las ciencias sociales el complemento fiel de «El Capital». Este, a mi entender, no es más que la afirmación científica del socialismo demostrada bajo una antítesis capitalista. Resuelta científicamente, queda planteada la tesis del problema, que Marx no aborda, ni menos resuelve su síntesis definitiva. «El Socialismo» da solución a la tesis y a la síntesis, de paso que ofrece apoyos nuevos y apoyos progresivos, importantes algunos, a otros aspectos del conocimiento. El primer tomo está acabo y en espera de libros de consulta estoy en estos momentos detenido en la mitad del segundo.

Pero si el control en toda clase de estudios es siempre necesario nunca con mayor razón en la ocasión presente. Por eso tengo vivos deseos de poder cambiar impresiones con Vds. con la amplitud debida dada la importancia de los asuntos que afronto.

De obras de arte, nada. Puede decirse que el tiempo dedicado a ellas era un modo de alrearme para descansar de la constante obsesión de otros temas. De lo que he hecho solo una obra, y otra que está sin terminar, ambas teatrales, creo que tienen algún valor, lo demás es vulgar. Bajo la «nueva forma» de un pensamiento es otra la dirección que he de darle a lo que he hecho de arte. La novela que hice, desde luego, no responde a la nueva concepción y habrá de abandonarla por pobre o insuficiente.

¿Publicar? Nada. Primero salir y adaptarme al medio. El dirá cual es el camino a seguir; antes que nada, hay problema inmediato, de carácter general, que es necesario resolver.

Mi intención es quedarme en ésta, como sea y en la forma que sea si me dejan, que creo no encontraré inconveniente, al parecer.

Tiempo, pues, tendremos de discutir mis trabajos y realizar en ellos una detenida revisión. El resumen, es conocido por los amigos que se atan por estas cosas y ha producido efectos muy saludables de unión y armonía. Las posibilidades para el futuro son amplias y hermosas.

Como espero que pronto nos veremos, charlaremos de muchas cosas, preocupándonos lo que Juan Antonio dice, de que «se inclina a otras tendencias».

¿Pedagógicas? Sería error que abandonara su línea tan admirable. Lo que tiene ya hecho, si algo lo conoceré mejor, ya un poco arreglado, como dice, creo que sería conveniente demorar su publicación hasta después de que cambiásemos impresiones en los diversos aspectos, pues en mis estudios algunos conceptos actuales toman un nuevo sentido de valoración, amplio y valeroso, que la poesía puede aun más dignificar y elevar.

De novedades literarias, no hay ninguna digna de mención. Se agudiza la reacción — el espiritualismo escéptico — al mismo tiempo que progresa el confusionalismo — el amoralismo —; esto es todo.

Fraternalmente les abraza su buen amigo,

FERMIN GALAN

*De honestidad, sinceridad, no hay ninguna digna de mención. Se agudiza la reacción — el espiritualismo escéptico — al mismo tiempo que progresa el confusionalismo — el amoralismo —; esto es todo. Fraternalmente les abraza su buen amigo.*

(Fragmento autógrafo de la carta que precede a estas líneas. Los rasgos de la letra del inmortal Galán denotan la claridad de su espíritu y el vigor de su temperamento).

no es la etiqueta sino lo que hay dentro del frasco. Sea, pues, señor candidato desconocido, diputado de la primera Duma española. Lo será usted por los votos que quiera. Si no le parece bien 300, póngase en el acta 300.000.

Ahora se le presenta la ocasión única de batir todos los records. No necesita recurrir a pucherazos ni gastar la fortuna de su mujer en la compra de votos ni robar actas de escrutinio ni falsificarlas ni recurrir a ninguno de esos procedimientos que, en tiempos normales, proporcionaban el triunfo a otros candidatos desconocidos. Todo saldrá a pedir de boca. Con la ayuda del gobernador y la protección de la divina providencia puede usted pasar a ser diputado desconocido.

¡Qué tardes gloriosas e inefables se le esperan en el salón de sesiones de la Duma española! Todos los que hoy son candidatos desconocidos serán diputados. ¡Qué portentoso coro de Pelelines estandarizados! Ni Lerroux, ni Domingo, ni Prieto, ni Sánchez Guerra, ni don Melquíades, ni Alcalá Zamora, ni ninguno de los impotentes, considerados por el vulgo como grandes oradores parlamentarios, alcanzarán el honor, reservado a usted y a sus colegas desconocidos, de decir estas unas veces y otras «mos», de aplaudir la palabra elegante de Cierva, la elocuente de Berenguer, la honrada de Cambó, la sincera de Romanones, la ingeniosa de Bugallal, la desinteresada

de Oalvo Sotelo y la culta de Oalvo Ponte. Ya estoy viendo como registrará el «Diario de Sesiones», sus señoriales intervenciones: «El Sr. diputado desconocido: Muy bien. Y más adelante: «El señor diputado desconocido: Pido la palabra. El señor Presidente: La tiene S. S. El señor diputado desconocido: Para decir que muy bien y bravo. He dicho. (Rumores de aprobación en los bancos de los señores diputados desconocidos).»

Esto durará lo que Dios quiera. Pero, por lo pronto, usted es candidato, señor candidato desconocido. Y el día 1.º de Marzo será usted diputado desconocido. Lo será usted, no lo duda. Y mientras usted lo sea, unos hombres generosos e idealistas, que todo lo han sacrificado por el bien y la libertad del pueblo, vivirán las amarguras de la emigración o de la cárcel. Señor candidato desconocido: cuando usted se presente en la Duma, céntrese elegantemente por el frac de diputado de la mayoría, Alcalá Zamora, Miguel Maura, Fernando de los Ríos y otros hombres honrados vestirán el uniforme de presidario. Cuando usted adorne su ojal con una flor blanca, sus manos irán a depositar, con manos temblorosas de emoción, unas flores rojas sobre las dos tumbas de Jaca.

CARLOS ESPLA

París, febrero.

## ¡Solidaridad!

La pido para los presos y para los emigrados por los sucesos de diciembre. Y no la he pedido hasta ahora públicamente — mis instancias en privado no son de hoy — porque me lo hubieran prohibido. Esta obra de misericordia no agradaba ni agrada al Gobierno. En San Sebastián se constituyó una Comisión para recaudar fondos con destino a los demócratas aprehendidos, y todos los miembros de esa Comisión fueron también a dar con sus huesos en la Cárcel.

En las prisiones españolas hay centenares de republicanos, socialistas, comunistas y sindicalistas. Por tierras de Francia andan desperdigadas algunas decenas. Todos ellos tienen derecho — si, derecho — a ser socorridos por la democracia. Sería indigno que se les condenara al hambre a ellos y a sus familias. Entonces resultaría que era la democracia y no el Gobierno monárquico quien agravaba las penalidades del encarcelamiento y de la expatriación. Y eso no puede ser.

La inmensa mayoría, la casi totalidad de ellos, no tenían más recursos que su salario o su sueldo. Y lo perdieron, además de poner en riesgo su

vida, cuando se lanzaron al movimiento revolucionario.

A los emigrados del año 17 les era fácil hallar aquí trabajo. Francia, en guerra, demandaba entonces para el campo, el taller y la fábrica hombres que sustituyesen a quienes habían sido arrancados de su habitual labor para empuñar las armas. Pero hoy los tiempos son distintos. La crisis mundial ha comenzado a azotar también a este país, y el trabajador extranjero apenas puede hallar ocupación.

¿Va a consentir la España republicana que estos obreros emigrados se enfrenten con el hambre en la expatriación? ¿Va a tolerar que estos militares — los de Cuatro Vientos, los de Jaca — se hundan en una penuria miserable? No.

Yo sé que en nuestros amigos de España hay una excelente voluntad para cumplir deber tan sagrado; pero se también que falta organización para que tan buena voluntad plasme eficientemente.

Y como el socorro no admite espera, porque el hambre no aguarda, procede improvisar esa organización sin

dilaciones. Prescindase del trámite para estos menesteres, parcoso de Comités y Directivas, y acción ya sin más requerimientos los hombres de buena voluntad: En cada departamento de taller, en cada nave de fábrica, en cada oficina, en cada tertulia de Casino o de café o de bar o de taberna, que un hombre se erija en recaudador, y la hora de reunirse a charlar, extienda su mano y pida unas monedas para los presos y para los emigrados.

¿No veís cómo los del otro bando fomentan las suscripciones para quienes sirvieron al régimen? ¿Por qué nosotros no hemos de hacer lo mismo en favor de quienes sufren por haber servido sin titubeos ni vacilaciones nuestros ideales?

¡Ah, si conociérais los casos maravillosos de abnegación que yo conozco! ¿Cómo os conmovierían Democratas de España, ¡no desamparéis a vuestros hermanos! ¡Socorred! Ellos, al saber que a sus mujeres y a sus pequeños no les falta el pan de cada día, sentirán invadida por la gratitud su alma de luchadores y la verán acorazada contra el desmayo.

INDALECIO PRIETO

El vibrante llamamiento a la solidaridad que hace el ilustre expultrado por Bilbao será seguramente atendido por cuantos conculgen en los elevados ideales democráticos.

Nosotros, poco después de desarrollados los sucesos revolucionarios de Diciembre último, nos pusimos de acuerdo con los elementos afines y comenzamos a recaudar fondos para atender las apremiantes necesidades de los presos de esta provincia y de sus familias. Los republicanos respondieron generosamente a nuestro requerimiento; los obreros también contribuyeron con largueza a la suscripción. Los progresos y el comité que se constituyó se hizo cargo en pocos días de unas siete mil pesetas con las cuales se atiende a los numerosos detenidos políticos que existen a consecuencia de los pasados sucesos.

Debe intensificarse la recaudación para que haya un sobrante que pueda ser enviado al Comité nacional que seguramente se formará y que tomará a su cargo el auxilio a los emigrados.

¡Republicanos, socialistas, obreros alicantinos! Solidaridad para los presos.

## Punto final

## Réplica de D. Luis Sánchez Guerra

Febrero 12 de 1931.  
Sr. Don Alvaro Botella.  
Alicante.

Mi distinguido amigo: Queden por cuenta del señor Barrio las énticas afirmaciones e instituciones que contiene su carta de ayer y queden por la mía las que contienen la que escribí a Vd el día 6 de la que me ratifico hasta en las comas; todas ellas sometidas al juicio de los demás; y basta de chismes de barrio.

Puede ser que en los remotos tiempos a que Vd. se refiere interviniera la política en la Junta; lo que es evidente es que en 1916 fué nombrado por primera vez Federico Clemente, Presidente y que luego fué reelegido con varios gobiernos liberales, con otros varios conservadores, con uno denominado nacional, con la dictadura militar y con la dictadura civil hasta que murió; siendo marqués y siendo republicano.

Madrona con el que Vd. es injusto, fué nombrado por su prestigio y por sus condiciones personales, por el voto unánime de la Junta y por el mismo voto unánime ha sido reelegido después; la última vez en 15 de Marzo último; nunca se ha ejercido coacción por el poder público para que se le nombrara y la única vez que ello se intentó ya sabe Vd. el resultado. Es de justicia consignar que en aquella ocasión él se apresuró a dimitir los cargos por los que se le podía elegir Presidente; quizá por eso obtuvo, a la muerte de Clemente, el voto de todos y bien seguro puede Vd. estar de que si no hubiera sido libre la elección no hubiera sido unánime la votación porque por lo menos mi voto no se emite al dictado de nadie gen que quedamos, soy dictador o voto al dictador? ¿Es obligación elemental de ciudadanía ocuparse de que prospere el criterio que uno cree que debe prevalecer en una elección de cargos en la que ha de intervenir o ella es juzgada por un demócrata republicano, ocupación poco seria?

Suyo afmo. y s. s. que. I. S. L. M.  
LUIS SANCHEZ GUERRA

Por nuestra parte, vamos a terminar esta polémica. Claro es que ratifi-

Mariscos

Bodegas Colón

Sidras

Se reciben diariamente frescos en

Naturales y espumosas

Cerveza "LA ROSA BLANCA,"

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina "FONTAN"

fiándonos en lo esencial de cuanto hemos escrito, y sentando las siguientes afirmaciones: que el señor Barrio procedió bien, no dimitiendo; que el señor Sánchez Guerra era el menos indicado para hacer ciertas invitaciones; que el señor Madrona es presidente de la Junta de Obras del Puerto por su calidad de arpista, y que cuando de veras haya libertad, será sustituido por otro señor más capacitado de las cuestiones del puerto, y, sobre todo, de ideas más modernas y humanas, pues su agresividad reaccionaria le impide ocupar puestos preeminentes en un pueblo como el nuestro, que tiene como preciado blasón la tolerancia y el amor a la libertad.

Diputación Provincial

LA ENSEÑANZA EN LAS CASAS DE BENEFICENCIA

El diputado provincial señor Soler Asensi, ha presentado a la Diputación una moción que ha sido aprobada, en que, ampliando sus propósitos encaminados a implantar la enseñanza psicotécnica en las Casas de Beneficencia, de que es Diputado Visitador, propone lo siguiente:

«El funcionamiento de la Escuela unitaria actual, dado el crecido número de su población escolar, no ha de poder estar en relación con la estructura dada a las enseñanzas en aquellas Casas; con poco que nos esforzemos hemos de llegar a la evidencia de esta conclusión y ello me lleva de hacer mención de la múltiples desventajas que para el nuevo plan pedagógico llevaría consigo la Escuela unitaria que hoy funciona, servida por un maestro y un Auxiliar.

La conversión de dicha escuela unitaria en graduada de tres secciones o grados, es lo que el imperativo de las modernas enseñanzas y la población escolar, exigen en el centro benéfico a cargo de la Diputación provincial.

La capacidad del local cuyas obras están próximas a terminarse, con las demás circunstancias expuestas, abonaría la solicitud de la Corporación de la provincia al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública a los fines del desdoblamiento de la Escuela unitaria, convirtiéndola en graduada de tres Secciones, dotándola el Estado de un Profesor más y cuyos gastos de material fijo de enseñanza y de habitación del Profesor aludido serían de cuenta de esta Excmo. Diputación, que al efecto dispone de cotización en sus Presupuestos en estas atenciones:

La finalidad de esta breve moción me excusa, si además no fueran bastantes las continuas demostraciones de interés con que mis compañeros de Comisión acuden a todo cuanto sea en bien del desvalido, de entrecerles su apoyo a esta propuesta que concreto en las siguientes extremos:

1.º — Que por la Comisión permanente se acuerde solicitar en forma debida del Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública, la conversión de la Escuela unitaria actual de las Casas de Beneficencia en graduada de tres Secciones y que por el mismo se le dote de un profesor más y

2.º — Que, sin perjuicio de que ello es preceptivo, se acuerde igualmente dotar en su día a la nueva plaza del material fijo y de enseñanza necesario, así como la concesión al profesor que se nombre, de la indemnización que por alquiler de casa le corresponda.»

«La Raza Ibera»

Al reanudar su publicación nuestro fraternal colega «La Raza Ibera» nos dedica el cariñoso suelo que a continuación reproducimos y que agradecemos efusivamente al valiente semanario republicano.

«DEL OFICIO EL LUCHADOR con traje nuevo

Nuestro querido colega y correligionario EL LUCHADOR, de esta capital, acaba de instalar una maquinaria tipográfica en sus talleres y de reformar por consiguiente su formato.

El querido colega que dirigió el llorado Juanito Botello, siempre tan atento con sus lectores, acaba, pues, de «hacerse un traje nuevo». Nosotros, con tal motivo, felicitamos a nuestros correligionarios y compañeros de EL LUCHADOR y le alentamos en la lucha por el ideal, hoy más enconada que nunca, pues el triunfo está cerca.

Automóviles CHRYSLER Distribuidor Provincial: Federico Guardiola D. Gadea, 3 ALICANTE

En el palacio de la dignidad

Una hora con nuestros presos



Julio María López, con algunos compañeros de Elche

Las candelas de hierro de la Prisión Provincial se abren. Unos amigos correligionarios penetran hasta el locutorio. Son portadores de tabacos y golosinas para los presos políticos, para esos hombres que han venido a dar un barniz de honor y distinción a las monótonas celdas carcelarias.

Unos minutos más y los locutorios se van llenando. Caras conocidas, gestos de optimismo. Actitudes que simbolizan toda una gama de bellas esperanzas en un mañana muy inmediato.

En una frase de desaliento, de cansancio espiritual. Ni un gesto de arrebatamiento.

Estos beneméritos hombres de nuestra ciudad, han dado a la estancia carcelaria el raro optimismo de una mansión agradable. Nos cuesta mucho trabajo meditar que es como en una prisión. Todo allí es amable, lo hacen amable los republicanos reclutados. Ellos y la bondad nunca bastante del personal de la casa, modelo de caballerosidad y cumplimiento del deber.

Los visitantes, hombres del partido republicano radical socialista, rivalizan en atenciones. Son unos minutos de intensa comunión espiritual. A través del enrejado los dedos se engranan en el alambre, los ojos se ven el mismo eflujo comunicativo que transitaría ideas y voliciones, ansias y deseos comunes. La cara venerable de don Baldomero López Arias, cuyo único dolor consiste en el olvido en que tiene su Asociación de la Prensa, es la que es miembro fundador del gesto superior y sereno del hombre ilustre, bueno y austero que es

don Julio López Orozco, solo nos habla para alentarnos, para estimularnos en el cumplimiento de nuestros deberes cívicos. Nada de titubeos ni vacilaciones. Julio López parece ser el visitante, nosotros los reclusos. Tal es su optimismo y temple moral.

Pepe Morales y González Ramos, los obreros cultos y entusiastas de toda idea generosa y libre nos hablan de esperanzas, de ilusiones, de ansias difícilmente contenidas.

Esplá, Alted, Alenda, García, tantos hermanos en ideales, se apretujan en el recinto de los locutorios y tienen para nosotros unas frases de agradecimiento, unas palabras amistosas que son al mismo tiempo bálsamo que tranquilidad y aceite poderoso para una vida futura.

Y van desapareciendo tras los portales grises de la cárcel y aun vuelven sus caras; todavía tienen para nosotros un supremo saludo, de cariño, de amor; saludo inefable, puro, en el que se adivina la satisfacción que proporciona el deber cumplido y la firme, la ciega esperanza que tienen puesta en quienes fuera, en la calle, sabremos ser dignos de ellos, cumpliendo también con nuestro deber.

Abandonamos la cárcel, el hoy paralo de la dignidad ciudadana, y tardado mucho tiempo en desaparecer el eco de aquellas voces, la impresión de aquellas caras de hermanos, y la visión simpática de aquellas corbatas tricolores que adornando el pecho de nuestros correligionarios, parecían la comunión espiritual de unos minutos inborrables.



Esplá, González Ramos, Morales y otros camaradas

RÁPIDA

Tiempo hacia que no se nombra ba al supuesto pretendiente don Jaime—decimos supuesto porque creemos que nada pretende—, y ahora se descuelga con unas pintorescas y contradictorias declaraciones. En ese prolongado silencio ha sido la antítesis del conde de Romanones, quien, como «Largalijo» deseaba, quiere que se hable mucho de él, aunque sea mal.

Nos figuramos que el hijo—amantísimo, no—del titulado Carlos VII no siente, no puede sentir las ideas absolutistas; un hombre que ha viajado mucho, que ha tenido muchas aventuras, que afirmó que el mejor sistema de gobierno es la República Federal, ¿cómo ha de ser partidario del programa de su partido?

Todos recordarán sus divergencias con su padre y su madrastra

porque combatía sus opiniones políticas y hasta las particulares. Además, no es eterno y carece de sucesión, por lo que sus cada vez más escasos adeptos habrán de dedicarse a la busca y captura de otro pretendiente, que se preste a serlo de opereta, porque afortunadamente ya no podrá serlo de drama.

También nos figuramos que don Jaime se divertirá más, y más tranquilamente, gozando la alegre vida parisien que ocupando un trono y ciñendo una corona que tal vez rechazase si seriamente se le ofreciera. Indudablemente es el menos jaimista de todos los jaimistas. «Viva la alegría libre de temores y de preocupaciones» parece ser su lema.

Propague V. EL LUCHADOR



A petición de numerosos amigos, reproducimos hoy el retrato del glorioso capitán don Fermin Galán

Cartera de Sociedad

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Felizmente ha dado a luz una hermosísima niña la esposa de nuestro particular y querido amigo el entusiasta deportista, don Juan Torres Devesa, hijo del propietario de los establecimientos «Monopoles».

A los venturosos padres que ven colmado de dicha su hogar y a los abuelos de la recién nacida, enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

—Ha trasladado su domicilio a la Avenida del Doctor Gadea, número 3, nuestro amigo y correligionario el abogado don Antonio Pérez Torreblanca.

—Se encuentra enfermo de bronconeumonía, nuestro querido amigo don Enrique Francés, empleado de la casa de don Marcial Samper, también muy es imado amigo nuestro.

—El día 15 de este mes llegará a Madrid para atender su consulta mensual durante los días 15, 16 y 17, nuestro querido amigo el reputado médico internista don Alfonso M. de Santolalla.

—Continúa enfermo nuestro querido compañero de Redacción don Julio Sellés Saone.

—También se halla ligeramente enfermo nuestro buen amigo don Francisco Escobedo Evcicant, empleado de la casa Torres hermanos, y Cia.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros fraternales amigos y compañeros en la prensa, don Angel Vera, don José Capilla y don Cándido Amat, de Elda.

—Siguen animadimas las liquidaciones de ALMACENES GALLAR Y LA ISLA DE CUBA.

Cada día se reciben en ellas nuevos artículos, especialmente en sedas, lencería, juegos de cama y mantelería y son verdaderamente asombrosos los precios de venta de estas especialidades.

Las personas que hagan sus compras en estas liquidaciones, pueden estar seguras de que consiguen grandes economías.

Solo hasta el día 21. No descuide usted el proveerse. —Ha fallecido el padre de nuestro querido amigo don Angel Herrero Salmerón, distinguido Procurador de los Tribunales, a quien expresamos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a su estimada familia.

Lea EL LUCHADOR

Ocasión Por ausencia se vende mobiliario completo, mesas, camas, sillas, etc., etc., Guzmán 4, primero, de 1 a 3.

Las oficinas de Pósitos

Han sido suprimidas En virtud de Real decreto han sido suprimidas las secciones provinciales de Pósitos, centralizándose todos los servicios en el Ministerio.

Consecuencia de ello, será la desaparición de las Oficinas de Pósitos que en Alicante existían y el traslado a Madrid, de su jefe, don Norberto Rico Rico.

La fiesta de anoche en el Principal

Como en años anteriores, resultó brillantísimo el baile organizado por la Junta de la Institución municipal de Paericultura y a beneficio de esta institución.

El decano de nuestros coliseos presentaba bellísimo aspecto, exornado, artísticamente y con profusión de luces.

La gente joven bailó hasta la madrugada.

Se otorgaron diversos premios para disfraces, comparsas, mantones de Manila, etc.

La fiesta transcurrió en medio de la mayor alegría.

Ayer, en Ferrol

EL MONUMENTO A FRANCO Ferrol, (teléfono). — El monumento que conmemora el vuelo del comandante Franco apareció ayer envuelto con una bandera republicana.

Frente al monumento se congregó un gentío inmenso comentando el hecho.

Notas futbolísticas

LOS ARBITROS PARA EL DOMINGO

Madrid, (teléfono). — Para los partidos del domingo se han nombrado los siguientes árbitros: Primera división: Barcelona-Europa. Arribas. Arenas-Alavés. Serrano. Real Sociedad-Athletic de Bilbao. Vilalta. Racing Santander-Español. Melcoín. Real Madrid-Unión de Irua. Quintana. Segunda división: Deportivo-Iberia. Saracho. Real Murcia-Sevilla. Canga Aguillos. Real Betis-Castellón. Camorera. Real Oviedo-Sporting. Steinborn. Valencia-Athletic de Madrid. Vallana. Tercera división: Nacional-Stadium Avilés. Hernández Aresos. Cultural Leonesa-Racing de Madrid. Blanco Miguel. Gijón-Valladolid. Montero. Real Celta-Racing del Ferrol. Rodríguez. Logroño-Patria. Olarte-Cochera. Aurora-Tolosa. Martín. Zaragoza-Osasuna. San Sebastián. Baracaldo-Sestao. Un vizcaino, que se nombrará por delegación del Comité Central. Levante-Badajona. Leonarte. Sabadell-Júpiter. Costarlenas. Sporting-Gimnástico. Ferrius. Malagueño-Recreativo. Tell.

Un éxito

De nuestro repórter gráfico

En efecto, consideramos un éxito de nuestro repórter gráfico, Paquito Sánchez, la publicación de las dos fotografías que ilustran la información hecha ayer en el por nosotros denominado, esta vez, «Palacio de la dignidad».

El arte mágico de nuestro camarada Sánchez, ha sabido presentarnos libres de rejas y metálicas telas, a nuestros presos: Juan Selva, Julio María López, Francisco Caparrós, Manuel Peña y Bartolomé López, en el primero de los grupos fotográficos; y en el segundo: a José Esplá, Luis García Cerón, José Morales, Manuel González Ramos y otro compañero de prisión.

Parte de ese éxito de Sánchez, le corresponde también, al grabador don José García, que ha imprimido toda su actividad para que hoy publicara EL LUCHADOR, este reportaje de tanta actualidad.

Bar PAQUITA

El día primero del mes actual se inauguró dicho Bar, donde se sirven los mejores aperitivos y mariscos y toda clase de bebidas de marcas acreditadas.

No confundirse: Bar Paquita, calle de Quintana 5 y del Doctor Rico 19.

Pidan el coñac MIRAVET que es el mejor



Fabricación Nacional de Básculas, Balanzas, Arcas, Muebles Metálicos, Puertas Metálicas para calle «Acorazada» y «Acorazada-Malla», Maquinaria en general y Fundición de Hierro TALLERES SANZ

José Guijarro Lledó

REPRESENTANTE ALICANTE

Calderón de la Barca, 20

EMBUTIDOS BALIBREA

Murcia

«siempre lo mejor»

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

## Municipalidades

### Información para la Prensa

El alcalde señor Pobil ha encargado al oficial del Negociado de Turismo señor Bueno Martínez, que diariamente a la una de la tarde facilite a los reporteros que acudan a las Casas Consistoriales la referencia de todos aquellos hechos de la vida municipal que sean noticiables.

### Comida íntima

Invítate por el Claustro de la Escuela Profesional de Comercio, fué ayer obsequiado con una comida íntima el señor alcalde, al que han querido demostrar sus compañeros el afecto y consideración que le profesan.

### Vías y obras

El señor alcalde ha ordenado a los propietarios de la acequia de riego existente adosada a las fachadas de calle del General Espartero que en los edificios situados al final de la el plazo de un mes desvien dicha acequia en debidas condiciones de seguridad.

Ha dispuesto la construcción de las obras de alcantarillado en la Avenida de Alcoy, y que se construyan sumideros para desagües de la vía pública.

Visitó las obras que se están realizando en la Avenida de Marvá, dando órdenes para la consolidación del paseo central y calzadas laterales de la mencionada Avenida, y las obras de la calle de Bazán, disponiendo que se rebaje la bóveda del foso del alcantarillado, necesario para la pavimentación de dicha vía.

Igualmente ha ordenado la limpieza del alcantarillado de la calle del Carmen.

### Visitando obras

Con el ingeniero señor Canales visitó ayer el señor alcalde las obras municipales en ejecución en la vía pública.

### Consulta de precios

El jefe de los mercados de Madrid por teléfono, ha solicitado se le comuniquen los precios a que se venden las patatas en esta capital.

Reclamados los datos del Mercado se le han facilitado los siguientes:

Patatas blancas, los cien kilos, al por mayor pesetas 22 a 23 y 25 a 35 al detall.

Patatas encarnadas, los cien kilos de 28 a 37 a por mayor y de 30 a 40 al detall.

## Chismografía Taurina

### Se dice...

—Que el empresario alicantino señor Rocamora anda ahora de cabeza para ajustar el cartel de la corrida de San Juan.

—Que solo tiene, hasta el presente, contratado a una primerísima figura. Al torero de Vaciamadrid.

—Que le faltan los otros dos puestos para completar la terna a todo postín.

—Que ello lo teníamos por descontado, ya que las gestiones se han iniciado algo tarde.

—Pero que insistiendo, podrá lograrse lo que se propone: completar un gran cartel.

—Que para la clásica corrida de San Pedro, solo falta un puesto a cubrir.

—Y que los otros estarán dignamente ocupados por un enigmático torero «cañí» y otro valenciano, muy discutido y admirado en Alicante.

### Sabemos...

—Que Vicente Barrera ha firmado ya con la empresa valenciana, las corridas de San José; otra el 28 de junio y después las de Feria, hasta completar un total de ocho, que han sido las conve-

—Que para que la Sociedad de Matadores levante el veto a la plaza de Valencia, se celebrará el 31 de mayo una corrida en la que actuarán Gitanillo de Triana, Cagancho y Solórzano, que eran los toreros comprometidos por la Empresa anterior, cuyo contrato quedó incumplido.

—Y que hasta el 4 de marzo no regresará a España el Niño de la Palma, contratado de nuevo por la empresa de la capital de Venezuela.

## El balompié y el Refugio Nocturno

Para terminar, estimado camarada Ferrándiz, vuelvo a escribir unas líneas sobre el partido «Deportivo Eldense» «Elche F. C.» en nuestra ciudad, reiterándole cuanto le dije en el escrito anterior sobre mis deseos de no meter baza en el pleito de esos dos equipos, pleito del que en todo momento debemos estar al margen, por las razones que antes expuse y por las que he de decirle personalmente en la conversación que tuve el gusto de sostener con usted pasados días.

Confirmo mi convencimiento, amigo Ferrándiz de que nada hemos de conseguir cerca del «Elche» de que acepte ese partido, y no porque el equipo Campeón de la Provincia, no esté dispuesto a prestar su colaboración para un acto benéfico del «Refugio Nocturno», sino porque tenemos entendido que es criterio cerrado del club propietario de «Altavix» no celebrar ese encuentro por no estar dispuesto a jugar con los «eldenses» a base del reto lanzado por este.

Tampoco yo se, —si aún sabiéndolo lo hacia público— de que lado está la razón. No me interesa, ni creo que interese a los deportes alicantinos. Lo que desde luego creo, amigo Ferrándiz, es que por el camino de querer llevar a efecto el encuentro que don Eloy Catalán propone en beneficio del «Refugio Nocturno», no consigueremos nada y no llegaremos a alcanzar que el deporte del balón redondo contribuya con sus actividades a la recaudación de fondos en pró de esa anhelada institución de caridad, que cuanto antes deseamos ver funcionando.

Dejemos, pues, este pleito a un lado y dispóngamonos a laborar a ver si conseguimos organizar un partido o un acto deportivo para engrosar los fondos recaudados para el «Refugio Nocturno».

Como resultado de este diálogo, amigo Ferrándiz, han llegado a mí noticias oficiosas de que el «Elche» está dispuesto a jugar un partido en «La Florida», con el «Hércules» o con otro cualquier equipo, siempre que no sea el «Deportivo Eldense», destinando los ingresos del mismo para el «Refugio Nocturno». Han sido, pues, provechosas estas conversaciones públicas en nuestro querido LUCHADOR ya que merced a ellas, hemos llegado a saber, si-

quiera sea oficiosamente, que el «Elche» no se opone ni se ha opuesto nunca a jugar en «La Florida», ni mucho menos, y que está no dispuesto, sino dispuestísimo a cooperar en pró de la realización de esa iniciativa y mercedora de ser cuanto antes realidad en bien del nombre de Alicante. ¿Es esto poco? Estimo que no, apreciáo camarada, porque como los propósitos que a usted y a mí nos animan son proporcionar recursos para el «Refugio», y el ofrecimiento oficioso del «Elche», nos dá un medio para recoger esos fondos, ya es bastante, y creo que no está de más molestar a los lectores con estas nuestras conversaciones escritas, si al fin y a la postre dan un resultado satisfactorio, por pequeño que este sea.

Con el ofrecimiento de los ilicitinos, con la promesa de usted de hacer la crónica y con el esfuerzo de todos cuantos quieran ayudarnos el éxito está de nuestra parte.

Esperemos ahora la nota oficial del «Elche», que oficiosamente nos anunciarán ya en el sentido que antes hemos apuntado.

EPECHE

## La causa contra los firmantes del manifiesto revolucionario

AMPLIACION DE PRUEBA  
Madrid, (teléfono). — Entre las ampliaciones de prueba pedidas por don Niceto Alcalá Zamora en el proceso que se instruye, figura la de que declare Don Santiago Alba si es cierto haber visto un cheque procedente de los Soviets, y con destino a hacer la revolución en España, como se ha afirmado en algunos periódicos, y aseguraron también ciertas personalidades afectas al gobierno.

También pide que se investigue en los Bancos españoles para averiguar en cuál se negoció el referido cheque. Estas peticiones son la causa fundamental de que el Consejo de guerra no pueda celebrarse más que en los últimos días del mes actual.

También don Miguel Maura ha pedido que declaren algunos ministros de la Corona sobre apreciaciones suyas hechas en los últimos meses de la Dictadura, que los merecian parecer adverso incluso para ir a una normalidad jurídica al terminar aquella.

## LUBRIFICANTES

# LUCENTUM

A. Perez Llorca  
Alicante  
Lea EL LUCHADOR

## El 11 de Febrero en la provincia

### Mitines y veladas

Elda.—En el teatro Cervantes se celebró ayer tarde un grandioso acto en conmemoración del aniversario de la proclamación de la República.

Asistió un enorme gentío y usaron de la palabra los señores don Cándido Amat por los radicales socialistas, don José Tomás por el Ateneo Republicano, La concurrencia aplaudió largamente a los oradores y patentizó que la represión última no ha hecho la menor mella en el vigoroso espíritu de la democracia eldense.

Alcoy.—En la Casa del Pueblo, domicilio de los republicanos radicales socialistas de la localidad se celebró anoche un solemne acto para conmemorar el aniversario de la República.

Pronunció un interesante discurso don Teófilo Andrés, quien terminó pidiendo a los reunidos un minuto de silencio, puestos en pie, como ofrenda a los capitanes Galán y García Hernández.

Luego fué descubierto un retrato del primero de dichos capitanes a los acordes de la «Marseilles».

Se dieron entusiásticos vivas a dichos capitanes, a la República y a la libertad, que fueron coreados sucesivamente.

El acto fué verdaderamente emocionante.

En diversas localidades de la provincia, se solemnizó la efemérides con actos de mayor o menor importancia.

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Cuentas corrientes vista	2.50
Cuentas corrientes a 8 días	
preaviso	3.0/0
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiran	4.0/0
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4.50
idem, id., id. dos años.	5

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

## El día de ayer en Madrid

### ENTUSIASMO DE LOS FERROVIARIOS

Madrid, (teléfono). — Anoche estaban reunidos unos 1.500 ferroviarios en el café del hotel Nacional de la Glorieta de Atocha.

Cuando se transmitía por radio el concierto de la banda de dicho café, uno de los ferroviarios se dirigió al micrófono cuando se daban los anuncios, y en alta voz solicitó dos minutos de silencio por los oficiales Galán y García Hernández.

El silencio se hizo, poniéndose en pie y descubiertos todos los conculientes.

Se dieron vítores a la República, a Galán y a García Hernández.

La policía penetró y detuvo a varios, mientras que de otros extremos surgieron nuevos gritos, motivando esto que la fuerza desalojara el local.

### LOS ABOGADOS REPUBLICANOS

Madrid, (teléfono). — La fiesta del 11 de Febrero se celebró con gran brillantez por los elementos republicanos.

En el hotel Ritz se celebró a las once de la noche el banquete de los abogados republicanos, concurriendo cerca de 300.

Presidieron los señores Pi y Suñer y Puig Asprer.

El banquete transcurrió entre gran animación y camaradería.

Al champán, don Francisco Rubio, por la comisión organizadora, ofreció el homenaje dedicando un recuerdo a las víctimas del ideal republicano.

Hizo ligera historia de la situación presente.

Don Pedro Rico, don Eduardo Barriobero, don Eduardo Ortega y Gasset, don Manuel Ossorio y los señores Pi y Suñer y Puig Asprer dedicaron fervoroso recuerdo a las últimas víctimas del ideal.

El señor Rubio propuso que los abogados republicanos realicen una campaña incesante hasta conseguir la revisión del proceso que tuvo por trámite resultado el fusilamiento de Galán y García Hernández.

Así se acordó entre grandes aplausos.

### EN EL CENTRO RADICAL

Madrid, (teléfono). — En su local de la calle de las Aguas celebró el partido republicano radical un mitin, que estuvo concurridísimo, para conmemorar el 11 de Febrero.

Hablaron los señores Utrilla, Manero, Noguera y Rubio, manifestando la necesidad de emprender la campaña sobre revisión del proceso de Jaca. Fueron ovacionados.

### CARGAS DE LA GUARDIA CIVIL

Madrid, (teléfono). — Ayer en los alrededores de la Cárcel, a última hora de la tarde, debido a la aglomeración, se produjeron algunos incidentes, que dieron motivo a que la guardia civil iniciase dos cargas, que no tuvieron otra consecuencia que la de causar la natural alarma.

### LOS ATENEISTAS EN LIBERTAD

Madrid, (teléfono). — A consecuencia de los incidentes desarrollados al tomar posesión del local social contra la voluntad de las autoridades, la Junta Directiva fué llevada a la Dirección de Seguridad, donde pasó al Juzgado de guardia, donde después de declarar que ignoraban quién había podido abrir la puerta del Ateneo, fueron puestos en libertad a las nueve de la noche todos los miembros, que son: Don Amós Salvador, don Isidoro Vergara, don Agustín Millares, don Manuel Martínez Hiseo, don Honorato de Castro, don Miguel Moreno Segura, don Rafael del Caño, don José Antonio Balbontín y don Luis Alvarez Valdes.

También quedaron en libertad Hipólito Jiménez Coronado, Joaquín Noguera López y Fernando Morales que fueron detenidos en el umbral del Ateneo por oponerse a la entrada de la fuerza pública.

### ACUARTELAMIENTO DE TROPAS

Madrid, (teléfono). — A las cuatro y media de la tarde se celebró una reunión en capitanía general, bajo la presidencia de don Federico Berenguer, de los coroneles que tienen mando en Madrid.

Inmediatamente después de la reunión se circuló la orden de acuarrelamiento general de tropas de Madrid.

## Lo que ha hecho don Alfonso

HABLA CON BERENGUER Y RECIBE A LOS DE JACA  
Madrid, (teléfono). — Hoy a las once de la mañana el rey ha marchado al ministerio del Ejército para visitar al jefe del gobierno.

Durante una hora conferenció con el general Berenguer.

Después regresó en Palacio a una comisión de elementos de Jaca presididos por el Obispo, alcalde y otras autoridades y representaciones de la población.

Los comisionados le pidieron la libertad provisional de los encartados que no participaron directamente en la rebelión sino que fueron obligados o engañados por los rebeldes.

Hablaron del historial monárquico de Jaca, ciudad que estuvo ajena al movimiento puramente militar.

Contadas personas intervinieron además de los republicanos, no habiendo ninguno comunista.

El monarca les ofreció trasladar la petición al Gobierno anticipándose que la aplicación del Código de Justicia militar será muy benigna.

## En la Diputación Provincial

SE HA HABLADO DE PEDIR LA LIBERTAD DE LOS PRESOS  
Madrid, (teléfono). — En la sesión de la Diputación, el señor Cámara propuso que la corporación solicitara la libertad de los presos gubernativos.

El diputado socialista señor Ovejero replicó que lo que hay que pedir es la ampliación de las cárceles para que puedan entrar más delincuentes y que la libertad cree que debe pedirse en medio de la calle.

## Dice Castro Girona

QUE NO ESTABA COMPROMETIDO  
Madrid, (teléfono). — El teniente general don Alberto Castro Girona ha enviado al diario «El Sol» una carta rectificando una noticia.

Niega que nadie se acercara a él para comprometerle en la conspiración que dirigió el señor Sánchez Guerra contra la Dictadura. Si el hubiera estado comprometido habría cumplido la palabra.

## Declaraciones de Berenguer

NO COMPRENDE LA ABSTENCION  
Madrid, (teléfono). — El jefe del gobierno ha dicho a los periodistas que no comprende el retraimiento de los políticos.

Le preocupa vivamente la abstención de algunos sectores, pues ello favorece el propósito de los revolucionarios.

—Esta mañana ha sido visitado el general Berenguer por el Infante don Carlos.

## EL PLAN DEL SE. LOPEZ PRIAS HA FRACASADO

Los que no se abstienen  
Ayer se reunieron los representantes de la Unión Agraria en esta circunscripción electoral.

Se ratificó el acuerdo de tomar parte en las elecciones convocadas y fueron designados candidatos el ingeniero don Pascual Carrión y el abogado don Eleuterio Abad.

Estos señores, pues, impedirán que se realice el plan de nuestra primera autoridad civil, que pretendía que no hubiera lucha entre elementos monárquicos.

Lea V. El Luchador

**NO COMPRE... NINGÚN CAMIÓN**

Sin antes ver los nuevos

# CHEVROLET 1931

Estos están expuestos en nuestro

## Salón Exposición

Isabel II, núm. 5

# ARQUES Y BONMATI, LDA.

**ALICANTE**

## AUTOMOVILES USADOS

EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO

# VENDEMOS

## PRECIOS BARATISIMOS

(DESDE 400 PESETAS)

## FACILIDADES DE PAGO

Arques y Bonmati, LDA.  
ISABEL II, núm. 5 **ALICANTE**

# En el Ayuntamiento

### La sesión de ayer

#### El grupo escolar «Primo de Rivera» se denominará «Joaquín Costa»

Presididos por el señor Pobil se reunieron ayer los tenientes de alcalde señores Albero a Such, Sánchez, Santana, García Ruiz, Antón, Guardiola Ortiz y Alamo. Leída el acta de la sesión anterior, el señor Pobil dirige unas palabras a sus compañeros de Permanente, teniendo para todos —sin distinción de matices— un saludo.

Solicita la colaboración de los tenientes de alcalde pues sin ella no podría desarrollar la labor de administración que exclusivamente viene a hacer. La ayuda que pide, realmente no se prestará a él sino a Alicante porque a servir los intereses de Alicante ha venido exclusivamente.

Seguidamente dice que le conviene hacer presente el estado en que ha hallado la administración municipal al hacerse cargo de la alcaldía.

El señor interventor da lectura a unos estados cuyo resumen es siguiente:

Existía del Presupuesto ordinario, 2.646'43 pesetas.

Idem del de la Zona de Ensanche, 94'01 idem.

Idem del extraordinario, 31.260'40 idem.

Idem del de gastos de la Administración de Justicia, 68'07 idem.

Total 34.903'91 idem.

De la antedicha suma había en efectivo en caja, 11.209'20 pesetas y las 23.694'71 restantes en el Banco de España.

Del corriente ejercicio había pendientes de pago obligaciones por valor de 46.988'22 pesetas del de 1930 por valor de 182.848'33 idem y de los anteriores 448.181'57 idem, o sea en total créditos que importan 679.018'12 pesetas.

Pendientes de cobro había del año 1930, créditos que importan 592.621'59 idem, o sea en total por la cantidad de 770.131'49 pesetas.

Las deudas del corriente ejercicio en el Presupuesto del Ensanche ascienden a 7.862'74 pesetas y las de ejercicios anteriores a 48.335'79 idem y los créditos pendientes de cobro en 31 de diciembre último se elevan a 101.680'03 pesetas.

Afirma también el señor alcalde que se ha encontrado al tomar posesión, con que existen bastantes más empleados municipales que antes del año 23 y que, muchos de ellos, han ingresado sin oposición ni concurso y algunos no tienen ni aún una credencial de temporeros.

Todo esto o dice para que cada palo aguante su vela.

El señor Alamo solicita hacer uso de la palabra y el señor alcalde, con arreglo a su temperamento se produce en dictador y le niega derecho a hablar, dando muestras de iracundia.

El señor Guardiola reprocha al señor Pobil su conducta, que tan mal se complace con sus palabras de concordia al comenzar la sesión. Mantiene el derecho que tiene su compañero a lamentar la ausencia del señor Mengual y a protestar del nombramiento de real orden, que es lo que pretendía.

Contesta el señor Pobil que si negó la palabra al señor Alamo es por sostener el criterio de que en las reuniones no podrá hablarse más que de lo que figura en el orden del día, a lo que replica el señor correligionario que el alcalde es quien ha comenzado a hacer caso omiso de ese criterio, puesto que la lectura de ese resumen acerca del estado de Caja no estaba anunciado. Por otra parte lo que pretende el señor Pobil es ejercer la previa censura.

Aferrase el alcalde a lo que con notoria ligereza antes había dicho y el señor Guardiola patenta de nuevo la inconsistencia de la argumentación del señor Pobil.

Acordose el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del edil don Justiniano Rodenas e igualmente se acordó transmitir el pésame al concejal señor Gisbert Ambit, que ha sufrido recientemente la pérdida de su esposa.

Se concede un mes de licencia al teniente de alcalde señor Lloret Puerto.

Se dió lectura a sendas comunicaciones de la Comandancia de Marina de Alicante y del

Ayuntamiento de Calpe; dando las gracias por el pésame expresado por la corporación municipal alicantina con motivo del siniestro marítimo de aquel pueblo y por la aportación a la suscripción con destino a los damnificados.

Al tener conocimiento el Concejo de que se ha constituido la Junta Provincial de Turismo, concediéndose la presidencia al señor gobernador, la vicepresidencia al presidente de la Diputación y una vocalía al alcalde y a un representante del municipio entre otros organismos que también figuran como vocales, el señor Guardiola dice que si no se ha designado esta Junta en esa forma por mandato preceptivo, se solicite para el Ayuntamiento una vicepresidencia. Así se acuerda, otorgándose el puesto de elección del Ayuntamiento al señor Alamo.

Queda enterada la corporación de un oficio de la Unión de municipios españoles sobre intercambio de alumnos y profesores con el extranjero.

A propuesta del señor Guardiola se acordó designar a los señores Sánchez Santana, García Ruiz y Alamo, para que propongan la cantidad que invertirá el Ayuntamiento en la adquisición de una copia para las próximas tiradas. Este asunto movió un ligero debate por entender el señor Guardiola que la petición formulada, situando la cantidad de mil pesetas con que se debía contribuir, era poco delicada. Los señores Albero y Santana opinaron que debía concejarse, desde luego.

Fue aprobada una moción de la alcaldía para sacar a concurso el suministro de impresos para el Ayuntamiento.

Igualmente se aprobaron varios expedientes de edificación.

También fue aprobada una moción de la alcaldía para sacar a concurso el suministro de materiales para encintados, aceras, etc., y poder realizar por administración algunas obras de esa naturaleza, ya acordadas.

Se acordó sumarse a la petición que formulan los reclusos del Asilo de San Fernando y Reformatorio de adultos de Alicante, en demanda de rebaja de condena.

Fue aprobada otra moción de la alcaldía por la que se sacará a concurso las obras de pavimentación y alcantarillado ya acordadas o que puedan acordarse durante el presente año.

Después de ligera discusión fueron aprobados los expedientes sobre instalación de dos expendedurías de carnes.

También se aprobaron varias inclusiones en el padrón de pobres, previas unas aclaraciones que hizo el señor Guardiola.

Una moción de la alcaldía acerca del servicio de recaudación a domicilio, queda ocho días sobre la mesa, por haber solicitado el señor Guardiola unos datos que de momento no se le pudieran facilitar.

Fue aprobado el dictamen de la comisión de Hacienda fijando el canon de 1.120 pesetas anuales que deberá pagar por ocupación de una parcela en la plaza de Dienta, la sociedad Hoteles Unidos, a la que se le autoriza para construir una terraza en el Hotel Palace.

Nuestro correligionario señor Alamo reproduce su moción ya desarrollada en otra ocasión para que se sustituya el nombre que lleva el grupo escolar «Primo de Rivera» sito en Campoamor, por el de insigne Joaquín Costa.

Breve vacilación hubo en las filas liberales al oír esta propuesta, pero se impuso el buen sentido y no se opusieron, con lo que por unanimidad fue aprobada la propuesta.

Después formuló un ruego el señor García Ruiz quejándose de una obra realizada en la fachada del Palacio Consistorial por la Telefónica y que alea el edificio. El alcalde prometió corregir lo denunciado.

El señor Alamo formuló una pregunta a la alcaldía acerca de si era cierto que el señor comisario de la guardia urbana había sido obligado a dimitir.

Visiblemente descompuesto el señor Pobil contestó que ese cargo es de la confianza de los alcaldes y así él pone y quita a quien le viene en gana.

Nuestro correligionario desea que conste en acta su protesta por estas palabras que vienen a destruir las que pronunció el señor Pobil al comenzar la sesión, solicitando la colaboración de todos los sectores.

# Deportivas

### El «F. C. Badalona», actuará de nuevo en «La Florida»

#### La fecha fijada para su «reentree» es el domingo día 22 del mes actual fecha que deja libre el Campeonato Amateur

El notable equipo del escapulario blanco que tan brillante actuación tuvo frente al «Hércules» el pasado día 2, y que tan gratamente impresionado quedó de nuestro público deportivo, ha accedido a las reiteradas invitaciones de la Directiva «herculana», y queriendo demostrar que las palabras que escribió en su pública despedida eran sinceras, ha cerrado trato con los «blanquiazules» para celebrar con ellos un partido amistoso el próximo día 22, partido al que el propio «Badalona», quiere dar carácter de revancha, dando ocasión al equipo local a resarcirse de su derrota, que ellos son los primeros en reconocer, que no estuvo en consonancia con el desarrollo de aquel encuentro, ni fué merecida a tenor del rendimiento dado por el once «herculano», que pudo aspirar a un resultado más justo y equilibrado.

El interés que la Directiva del «Hércules» ha puesto por conseguir la repetición de la visita del equipo que el pasado domingo logró vencer a los sabadellenses por el rotundo «score» de 4 a 0 ha sido acicatado por el deso que el once «blanquiazul» ha reiterado a sus dirigentes de que éstos le presentaran ocasión de salvar el desproporcionado resultado de su primer contienda con el valioso equipo badaloní.

Fue tan grata la impresión que el juego de los Borrás, Garriga, Redi Casanovas y demás compañeros, de equipo nos produjo que estimamos un acierto la celebración de ese mismo partido «Badalona - Hércules» en «La Florida», esperando que los animosos componentes del cuadro herculano pongan todo su esfuerzo y todo su amor propio en salir airoso en nueva ocasión que su Directiva les ha proporcionado, correspondiendo con su esfuerzo a los que aquella hace para mantener latente la afición balompédica en nuestra ciudad.

### CICLISMO

#### La importante carrera del 1.º de marzo

Decíamos ayer lo magnífica que ha de ser la carrera que se celebrará el 1.º de marzo: recorrido excelente e inmejorable lote de corredores inscriptos. Pero en el fondo teníamos una duda, y era ésta, la organización.

¿Que organización habría? Esto era lo que continuamente pensábamos.

Una carrera puede tener el mejor lote de corredores dispuestos a realizarla, las mejores carreteras buscadas; y fracasa con la mayor facilidad, si no es perfecta su organización, si no han previsto los mil pequeños detalles que organizar una prueba por carretera trae aparejados consigo.

Y para dar un toque de atención, si no estaba todo previsto, aún cuando confiábamos en la pericia de los organizadores, fuimos al local de la Unión Ciclista Moto Club, meca de los ciclistas alicantinos.

Un rato de charla con los amables directivos, me basto para apreciar y poder asegurar que, si el trayecto de la prueba es inmejorable y el lote de corredores es insuperable, la organización corre parejas con ambas cosas. Los detalles más nimios están previstos; los controles de carretera son en número suficiente para la debida orientación y cuidado de los corredores; en todos los pueblos por donde han de pasar los ciclistas, tienen formados Comités que cuidarán del orden en evitación de posibles accidentes; y tienen preparado un coche-ambulancia, etc. etc.

Así pues, ya lo saben nuestros lectores: la U. C. M. C., ha organizado una prueba digna del comercio y aplauso de todos, y por lo tanto todo deportista debe hacer acto de presencia en el momento de partida y llegada, (cuantas horas ya les daremos a conocer oportunamente), para que ello sirva de estímulo a seguir trabajando en pro del ciclismo alicantino a los organizadores, para alentar primeramente a los bravos «routiers» y para premiar después con sus aplausos a los participantes en esta prueba, aplausos unos y otros, que deberán recoger como suyos, los organizadores, por ver el alma de la prueba.

EL SUSTITUTO DE EPECE

## Espectáculos

### CENTRAL CINEMA

#### Estreno de la divertida comedia titulada «Ideas ligeras».

### IDEAL

#### Estreno de la magnífica superproducción hablada en español titulada «El secreto del doctor».

### MONUMENTAL

#### Repriss de la hermosa producción sonora, titulada «Dulcísima».

### BLENORRAGIA

#### (Purgaciones)

#### Cura radicalmente, recientes y crónicas, sin nadie enterarse, tratamiento moderno.

### SECRETOL

#### Venta: Padil a y Gómez, Altamira, 7 y farmacias.

### Dr. Juan Santaolalla

#### Enfermedades del corazón y pulmones

#### Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.

#### Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una.

#### SAN FERNANDO 48

### AUTOMOVILES «LA UNIÓN»

#### Linea de automóviles.

ELCHE-ALICANTE	
SALIDAS	
DE ALICANTE	DE ELCHE
7.30 mañana	8.15 mañana
11 » conal.	9 » »
12.15 »	12.15 »
3.30 tarde	2.30 tarde conal.
5 » tde.	3 » conal.
6.30 tarde	6.30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor. — Alicante, Posada La Unión.

### DOCTOR

### F. Fajardo Guardiola

#### MEDICO ODONTOLOGO

#### Enfermedades de la boca y dientes

#### Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

#### SAGASTA 57

### ESTUCOS

#### Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

#### Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles.

#### Esfrafiados y dibujos al relieve.

#### Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

#### Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.

#### MANUEL GUTIERREZ

#### Pérez Galdós, 17, 2.º

#### ALICANTE

### DOCTOR

### ESPUCH VIDAL

#### del Hospital Provincial

#### NARIZ-GARGANTA-OIDOS

#### J. Costa, 9, (antes Kamales)

#### Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Banco Español de Crédito

### CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual

### SUCURSAL DE ALICANTE

### PASEO DE LOS MARTIRES, 3

### (Casa de Lamagnere)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de la petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Lea EL LUCHADOR

## Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jandín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio #2.

## REBELDIA

armará jaleo con su aparición :-

## Consolatrix...

SI CATASTROFES Y DUELOS, QUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS.

DOCTOR

### Federico Sellés Miquel

#### EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL

#### ST LOUIS DE PARIS

#### Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas

#### De 10 a 1 y de 4 a 7

#### PLAZA DE CASTELAR, 1, entreuelo

## Central Cinema

HOY

«Ideas ligeras»

Sección 6 tarde en adelante

## Coñac Miravet

Es el mejor. Pruébenlo y se convencerán

Vajillas Novedades

Cristalerías para Regios

Lámparas

Méndez Núñez, 28

ALICANTE

IDEAL

— PARA HOY —

El secreto del doctor

Sección a las 6 y 10 noche

## Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; JUAN DE HERRERA, 4

ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente contruidos para colegios.

Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETE DE FISICA

CLASES GRADUADAS PARA NIROS Y MUJAS

## MONUMENTAL

HOY

Dulcísima

Sección continua de 6 en adelante

## SEÑORA, del leve catarro a la grave afección pulmonar solo hay un paso

Vale Vd. porque los inevitables catarros invernales de los siglos no progresen.

Una taza bien caliente de la Cura N.º 15 del ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias, tomada a tiempo corta la infección en sus comienzos.

Miles de familias se ven libres todos los inviernos de contrariedades y penas porque tienen siempre en casa una caja de la Cura N.º 15 del ABATE HAMON. Combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración. No ensucia el estómago.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON cura con seguridad y rapidez los GATARROS, BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

### CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON

GRATIS

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PÍDALO CON ESTE COUPÓN

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona; o Pellegrin, 9, Madrid

Si rrease mandarme el libro del Dr. SABIN

Nombre \_\_\_\_\_

Calle \_\_\_\_\_

Ciudad \_\_\_\_\_

Provincia \_\_\_\_\_

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería.

EL MEJOR PURGANTE DE AGUAS DE CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

Jabón de Sales de Carabana

Medicinal y de tocador. — El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, Lealtad 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

## Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno. — Camacho, 26, Murcia. — Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños, LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche supra por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alteración en general todos los accidentes que lleva consigo el período de LA DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y garrantilla de los frascos.

## BAR «CAFÉ EXPRESS»

### Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS, CERVEZAS, GRAN VIA NOVELDA

Impresora de EL LUCHADOR